

保一江清水送钱塘 常山港流域综合治理打造安居生态之美

中国网讯（记者 郑亮）

在浙江省西部的常山县钱塘江源头有这样一段流域，它上起芹江，下接衢江，并且有一个“奇怪”的名字——常山港。一条河为什么会以港为名，寻史溯源，方知原委。古时的常山县是通商要地，流域水路自然也就成为货物的重要运输航道，这里船来舟往终日热闹繁忙，几乎整个常山江流域酷似码头港口，由此这段水路便被取名常山港。

常山港作为钱塘江水系最长的支流，常山的母亲河，同时是县域河流文明、生态旅游文明、现代乡村经济文明的重要载体，是钱塘江诗歌之路文化带的重要组成部分。如此重要的流域在治理前却存在诸多生态问题及人民生命财产安全隐患。如山区段河流防洪标准较低、防洪基础设施薄弱，城区堤段迎水面片面因强调河流的防洪排涝功能忽略了河道边坡的植被生长及生物多样性的需求等。这些都限制了河道经济、生态、社会功能的发挥，综合整治成为当务之急。

生态护坡筑造自然之美

常山港在治理过程中，注重保护河道原生态、营造自然美。将生态护坡技术与传统堤防护岸技术结合，在确保防洪标准的前提下生态

化改造堤防。拆除迎水坡一定高程以上的原浆砌石护坡，增设亲水平台和栈桥，平台以上覆土种植护坡。充分应用了生态格网护坡技术，迎水坡脚设生态格网固滨笼，坡面采用生态格网绿滨垫，铺设种植土种植物护坡。

从安全角度看，生态格网结构具有较强的抗震性能和适应地基变形能力，能够有效地固坡、护坡，同时结合混凝土挡墙、混凝土框格等传统技术设施，确保河道行洪能力；从生态角度看，采用生态格网结构护坡不会改变河道的自然状态，但能让水中的悬移物和淤泥沉淀于填石缝中，从而促进植物生长，增加生物多样性；从施工角度看，可以充分利用当地石材，减少能源、土地、水、生物资源的使用。通过这种方法，可以在保护河道生态的同时营造自然景色，改善区域的人居环境条件。

加强管理降低县域洪涝隐患

常山港治理工程依照行洪排涝生产管理四步走：

一是解决洪水首要威胁，将防洪作为主要任务。新建及加固堤坝、护岸。对于局部宽度过窄、泥沙淤积严重的河段进行拓宽改线，对于因采砂坍塌严重，坡脚被洪水冲刷掏空的河段采用回填治理。新建及改

造堰坝，解决局部区段河道脱水问题、提升生态环境。

二是解决排涝问题。根据“高水高排”的原则，在各排水出口处需修建排涝涵闸和排涝涵管。

三是解决沿线生产设施问题，保障沿途灌溉功能，改善了周边区域农业生产环境。

四是建设由管理平台、数据中心、现地单元三部分组成的信息化系统，以水位监测、防洪预警、视频监控系统为信息基础，以防洪设施智能控制、人工巡查管理系统为运营手段，以报表统计、指挥系统、数据对接系统为决策工具，实现数字化管理。

污水零直排严控流域水质之本

为了保证常山港水域质量，在治理过程中通过山水林田湖草工程试点项目全面提升全县域内污水处理设施建设，进一步提高常山县污水处理能力。常山县对城、镇（街道）等居民小区进行雨污分流，创建“污水零直排小区”。同时，大力开展废弃矿山生态环境综合治理，有效消除前期石灰尾矿废水对周边环境造成的视觉污染和碱性污染问题。

水清岸绿居民安居乐业 常山港治理成绩夺目

曾经美名远扬的湘雅系，切莫变成臭名昭著

8月10日，湖南省卫生健康委发布情况通告，针对网上传播的中南大学湘雅三医院呼吸与危重症医学科部分医务人员举报科主任的相关材料，湖南省卫生健康委与中南大学高度重视，已成立联合调查组，正对相关情况逐一进行核实。一经查实，将依法依规严肃处理。

医疗领域又爆出惊天巨雷。湘雅三医院9名医务人员联合实名举报湘雅三医院呼吸科主任孟婕私设小金库、“一言堂”、职场霸凌、弄虚作假、放任学生做检查导致病患死亡等九大“罪状”。

举报信的内容十分劲爆，尤其是信中提到医疗安全问题。举报信称，湘雅三医院呼吸科自建科以来至2022年，从未出现支气管镜检查后死亡事件。2022年5月至8月的三个月期间，该科支气管镜检查后患者死亡事件，相关操作均由孟婕的学生邹某单独完成，“当时其工作未满1年，为试用期员工，无国家医疗行政部门及我院医务科授权的手术操作资质。”短短3个月就致2名患者死亡，创造了该院呼吸科的历史记录，让人不寒而栗。

湘雅三医院与湘雅医院、湘雅二医院，均为中南大学的“湘雅”系医院。在我国医学界，曾有“北协和、南湘雅”之称。

如果举报情况属实，简直刷新民众认知，湘雅三医院孟婕不仅仅是医德沦丧，更是涉嫌贪赃枉法，草菅人命，性质极为恶劣。

该事件对湘雅系的形象与声誉造成了不可挽回的严重损害，也令医生的职业形象蒙羞。孟婕此人，也将永远定在历史的耻辱柱上。

2022年8月，同属湘雅系的湘雅二院就爆出医疗作风丑闻，涉事医生刘翔峰在医疗过程中存在医疗不端行为，只是被医院给予免职处分，最后不了了之。

湘雅系对该医生处理明显过轻，显然没有得到广大民众的认可，民众认为刘翔峰的行为已涉嫌违法，不能以简单的免职草草收场。这次事件本应该成为湘雅系

的一次警钟，成为医院健全内部管理、加强医生医德医风建设的机会，事实上并未引起湘雅系相关领导的足够重视，甚至有袒护的嫌疑，也给近日爆出的9名医务工作者实名举报的惊天大雷留下了伏笔。

不平则鸣。湘雅系内部爆雷，可以想象其问题之严重已到了自身职工要“揭竿而起”的地步，作为一家历史悠久、闻名遐迩的百年医院，实在令人汗颜。

湘雅系接连出现的重大丑闻，暴露了湘雅系在医疗安全、财务管理和人事分配等医院内部管理和监督机制上出现了严重问题，职工激励机制“暗箱化”，医药医疗器械采购环节存在重大监管漏洞，医院对科主任等重要岗位的管理严重疏忽，某些医生医德和自律、纪律、法律意识淡薄。医院管理层对医院长期存在的问题不察不觉和熟视无睹也客观上助长了这种恶劣风气。

这封举报信只是捅破了一层窗户纸，只是冰山一角，更深层次的问题亟待深挖和解决。

时下，医药反腐风暴的持续升级，众多“医虫”纷纷落马，湘雅系的问题也是全国医院下面面临的共性问题，凸显了医疗行业中存在的众多乱象和腐败已到了天怒人怨、不得不痛下狠手彻底整治的时候。

湘雅系要切实加强对医院管理和监督机制，建立更加严格的准入和评价制度，建立更加公正、透明的管理机制，确保医生和患者的权益得到有效保障，用实际行动维护“百年湘雅”的声誉。

如若湘雅系医院还不忘亡羊补牢，闻名遐迩的美名将瞬间化为臭名远扬。

重典治乱，猛药去疴。医疗管理职能部门也需要深刻吸取这次事件的教训，采取果断有效措施，解决医疗领域长期存在的问题，真正实现医药分离和医务工作者待遇公平。让医院回归公益性，而不是成为敛财之地，让医生专心救死扶伤，让医务工作者成为令全社会尊敬的职业。

（央视新闻）

改革故事 | “金鱼村”的变迁

位于福州市闽侯县的关中村和古城村，一个是革命老区基点村，一个是普普通通的小山村。两个村庄的村民祖祖辈辈靠种田为生。2003年，凭借着独特的地理气候条件，关中村和古城村的村民开始大面积养殖金鱼。2018年，福州市科技局选派科技特派员团队入驻闽侯县多家金鱼养殖场，他们一边当养殖户“金鱼医生”，一边帮助养殖户进行养殖产业核心技术攻关，让一只小小的金鱼成为当地百姓的特色致富产业。

历经二十年的发展，古城村、关中村已发展成为远近闻名的“金鱼村”，以古城村、关中村为主养殖区的福州市闽侯县年产各类成品金鱼1200多万尾，占全国高端金鱼的80%左右，这只“致富鱼”不仅销往北京、上海、广东等地，还大量出口到日本、东南亚、欧美等几十个国家和地区，年创汇3000万美元。现在，关中村和古城村正通过“金鱼+文创+电商”带动村庄的发展，走出一条产业+文化的乡村振兴新路子，让小

小金鱼“游”出福建，“游”向世界。



这是无人机航拍的福州市闽侯县南通镇古城村龙头企业春园鲤生态养殖场（8月9日摄，无人机照片）。新华社记者 魏培全摄